

Оперативная сводка за 24 ноября

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта при поддержке кораблей КРАСНОЗНАМЕННОГО БАЛТИЙСКОГО флота, в результате упорных боев, 24 ноября завершили очищение от противника острова САРЕМА (ЭЗЕЛЬ), превращенного немцами в опорный пункт, прикрывавший подступы к РИЖСКОМУ заливу. Тем самым территория Советской Эстонии полностью освобождена от немецких захватчиков.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота наносила удары по кораблям противника у южной оконечности острова САРЕМА (ЭЗЕЛЬ), в результате чего потоплены один миноносец противника, один сторожевой корабль и два сторожевых катера; прямыми попаданиями трех бомб поврежден один тяжелый крейсер, кроме того повреждены два сторожевых корабля и одна десантная баржа.

В ЧЕХОСЛОВАКИИ, северо-западнее и западнее города ЧОП, наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них УВРЕЖ, ФЕЛИШОВЦЕ, РЕВШТЕ, БЛАТНЕ РЕМЕТИ, ТИГЕНЯ, МОВЧА КРИСОВ, ШАЛАМУНОВА и железнодорожная станция ЧЕРНА.

В ВЕНГРИИ наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели населенными пунктами МЕЗЕ-ЗОМБОР, ЛЕДЬЕН-ВЕННЕ, МАЙОШ, ПУСТА, УЙВИЛАГ, СИМАРДИ, ПАЛОШ-ВЕРЕНМАРТ, ДЬЕНДЬЕПОЛЬМОШ, БАГ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шла бой местного значения.

За 23 ноября наши войска подбили и уничтожили 32 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 70 самолетов противника.

* * *

В Чехословакии, северо-западнее и западнее города Чоп, наши войска продолжали вести наступательные бои. Противник пытался задержать советские части у водных рубежей, которые из-за прошедших дождей превратились в трудно преодолимые препятствия. Наши пехотинцы и артиллеристы, преодолевая упорное сопротивление немцев, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. На поле боя осталось много вражеских трупов. Сожжено 5 немецких танков и 2 самоходных орудия. Захвачены трофеи, в числе которых 22 орудия, 16 минометов и 45 пулеметов. Взято в плен 600 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На другом участке советские автоматчики, пробиваясь по колее в воде и грязи, окружили два опорных пункта обороны противника и разгромили защищавшие их гарнизоны. Уничтожено до 200 гитлеровцев. 156 немцев и венгров сложили оружие и взяты в плен.

В Венгрии части Н-ского соединения выбили противника из сильно укрепленных позиций. Занято несколько населенных пунктов, в том числе селение Симарди. В этих боях уничтожено до двух батальонов вражеской пехоты. Упорные бои происходили также севернее города Дьендеш. Танки и пехота противника предприняли одну за другой шесть контратак. Сильным огнем советские бойцы отбросили немцев, а затем, преследуя их, продвинулись вперед. На поле боя осталось свыше 400 вражеских трупов. Сожжено и подбито 12 немецких танков и самоходных орудий. На различных участках фронта советские войска захватили в плен 500 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Наши летчики в воздушных боях сбили 9 немецких самолетов. Кроме того, огнем зенитной артиллерии уничтожено 8 самолетов противника.

В Восточной Пруссии отряды немцев на ряде участков безуспешно пытались вести разведку. Наши передовые подразделения за день истребили до роты гитлеровцев. Советская авиация наносила бомбоштурмовые удары по немецким коммуникациям. Нашими летчиками разбито 4 паровоза, 10 железнодорожных вагонов и несколько автомашин. Сбит аэроплан противника.

Южнее города Пултуск группа снайперов старшего сержанта Сергея Манжоса истребила за месяц 180 немецких солдат и офицеров. Манжос лично убил 28 гитлеровцев. На другом участке отличился снайпер гвардии старшина Давыдов. За три дня он уничтожил 12 немцев.

Пленный солдат 1147 полка 563 немецкой пехотной дивизии Иозеф Бекер рассказал: «Наша дивизия сформирована в августе этого года в районе Берлина. В сентябре она была переброшена в Прибалтику и принимала участие в боях. Мы все время отступали. За месяц вышло из строя более половины солдат и офицеров дивизии. Действующая по соседству с нами 227 пехотная дивизия потеряла три четверти личного состава. У солдат очень подавленное настроение. Они знают, что дивизия отрезана от Восточной Пруссии и находится в «котле». Все отчаянно понимают, что на благоприятную эвакуацию морем мало надежд. Морской путь очень опасен. Многие корабли и транспорты, которые должны были доставить немецким войскам подкрепления, боеприпасы, зимнее обмундирование и почту, потоплены русскими летчиками.

Несколько дней тому назад наш батальон получил приказ выбить русских из занятых ими накануне позиций. В 9 часов утра, перейдя в атаку, мы встретили неожиданно сильное огневое сопротивление. Батальон оставил на поле боя почти половину своего личного состава и поспешно отступил. Раньше, чем мы достигли исходных позиций, заговорил русская артиллерия. На наши головы обрушился шквал огня и железа. Ничего более ужасного и никогда не переживал. Бросив раненых на произвол судьбы, унтер-офицеры и солдаты ползком пытались добраться до траншей. Это удалось лишь немногим».

Кулебажский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов трудящихся

№ 142 (3679)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 ноября 1944 года

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

20 коп.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Маршалу Советского Союза ГОВОРОВУ
Адмиралу ТРИБУЦ

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта при поддержке кораблей БАЛТИЙСКОГО флота, в результате упорных боев, сегодня, 24 ноября, завершили очищение от противника острова САРЕМА (ЭЗЕЛЬ), превращенного немцами в опорный пункт, прикрывавший подступы к РИЖСКОМУ заливу.

Тем самым территория Советской Эстонии полностью освобождена от немецких захватчиков.

В боях за овладение островом САРЕМА отличились войска генерал-лейтенанта СТАРШКОВА, генерал-лейтенанта АЛФЕРОВА, эстонский корпус генерал-лейтенанта ПЭРНА, генерал-майора ТРУШВИНА, генерал-майора РОМАНЕНКО, генерал-майора РОМАНЦОВА, генерал-майора АЛЛИКАС, полковника ФЕЛЬДМАНА; моряки контр-адмирала СВЯТОВА, контр-адмирала КУЛЕШОВА, контр-адмирала ЮРКОВСКОГО, капитана 1 ранга ГУСЬБОВА, капитана 1 ранга ОЛЕЙНИКА, капитана 2 ранга ЛАЗО, капитана 3 ранга МАКСИМЕНКОВА, капитана 3 ранга СИРОТИНСКОГО, капитана 3 ранга РЕЗНИЧЕНКО, капитана 3 ранга НОВОЖИЛОВА, полковника ЗУБОВА, майора ЛЕЙБОВИЧА; артиллеристы генерал-майора артиллерии ВРУССЕРА, полковника БЕРЕЗУЦКОГО, полковника АРУ, полковника БАРПАЧЕВА, полковника КАТУНИНА, полковника ГОРОБЕЦ, полковника ПОТИФОРОВА, полковника БОЙЧУК; танкисты генерал-майора танковых войск ЗАСИМКО, подполковника КУСЛАНУ, подполковника ВАРСИЛОВА, полковника ЧЕРНЫХ, полковника ЧЕСНОКОВА, майора ОЛЕЙНИКОВА, майора

КНЯЗЕВА, летчики генерал-полковника авиации САМОХИНА, генерал-майора авиации АНТОНОВА, полковника ГРЕСЬБОВА; полковника МАТВЕЕВА, подполковника МЕХАНИКОВА, полковника КОРЕШКОВА, подполковника УСАЧЕВА, полковника БУРОЧКИНА, полковника МАНЖОСОВА, подполковника СЛЕДЕНКОВА; саперы полковника АБАТОВА, подполковника АФАНАСЬЕВА, майора КРМИЛОВА, майора ШЕЛЕХОВА, подполковника ГУЛТЯЕВА, подполковника ГУЛЯНИЦЕВОГО, подполковника СОЛОМАХИНА; связисты полковника МУЖЕВА.

В ознаменование одержанной победы соединения, части и корабли, наиболее отличившиеся в боях за овладение островом САРЕМА, представить к награждению орденами.

Сегодня, 24 ноября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам Ленинградского фронта, в том числе эстонскому корпусу генерал-лейтенанта ПЭРНА, и морякам Балтийского флота, овладевшим островом САРЕМА, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам и кораблям, участвовавшим в боях за освобождение острова САРЕМА.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

24 ноября 1944 года.

За высокое качество семян для весеннего сева

Район засыпал семена зерновых культур на 74 проц. к плану, льна — на 70 проц., картофеля — на 75 проц. Полностью засыпали семена большинство колхозов — Н. Савастлейский, Ломовский, Шидокшанский, Петровский и другие. Но отдельные колхозы, как Валтовский, Ст. Савастлейский, Роговский, Левинский, далеко не полностью выполнили план засыпки семян.

В Ст. Савастлейском колхозе на 213 центнеров зерновых засыпано 92 центнера, картофеля — 500 центнеров вместо 2.765 по плану. Совершенно не засыпаны семена льна. В ряде колхозов семена не засыпаны полностью ввиду того, что до сих пор не закончен обмолот с семенных участков (Серебрянка, Шидокшанский, Салавирь). Не торопятся с приобретением недостающих семян овощных культур (капусты, огурцов, лука) колхозы Н. Мамлейского и Савастлейского сельсоветов. Лук с февраля месяца необходим будет для выращивания ранней зелени в парниках, в большинстве колхозов его нет. В ряде колхозов не имеется семян капусты. Руководители

таких колхозов должны изыскать возможности для обмена и приобретения недостающих семян в своем районе.

Вся беда в том, что наши колхозы недооценивают семенники и семеноводство овощных культур, тогда как это самая доходная отрасль сельского хозяйства. Характерно отметить, что в 1943 году осенью Натальинский колхоз заложил 20.000 семенников капусты, в этом году колхоз должен был получить минимум 500—600 кгр. семян. Но в результате беспхозяйственного отношения семенники сгнили, и колхоз вынужден покупать семена.

Плохо обстоит дело с обмолотом и вытиранием семенников клевера, тогда как эти семена очень дефицитны. Если семенники не обработать своевременно, то семена испортятся и потеряют всхожесть. Это надо учесть Салавирскому, Шидокшанскому, Гремячскому и другим колхозам и до 1 января закончить обработку семенников клевера.

Большое значение имеет качество семян. В большинстве колхозов семена очищены, но

при проверке они оказались некондиционными. Надо организовать работу так, чтобы привести семена в порядок до 1—15 января.

Некоторые руководители думают, что если семена 2—3 раза пропустить через одну и ту же зерноочистительную машину, достигается хорошая очистка. Это не так. Полная очистка семян достигается пропуском их через веялку, затем сортировку и триер.

Задача полного обеспечения колхозов семенами высокого качества должна быть в центре внимания руководителей колхозов, агрономов, кладовщиков, бригадиров. Агрономы, наравне с председателями колхозов, несут ответственность за подготовку семян. Семена не только надо засыпать, очистить, но и сохранить. В этом большую роль будет играть акт закрепления семян всех культур за кладовщиками, с гарантийным обязательством последних сохранить семена полностью до весеннего сева.

М. КАЛЕНОВА,
главный агроном райзо.

ПЛЕНУМ ГОРКОМА О КУЛЬТУРНОМ ОБСЛУЖИВАНИИ НАСЕЛЕНИЯ И О РОСТЕ ПАРТИЙНЫХ РЯДОВ

23 ноября состоялся пленум горкома ВКП(б), обсудивший два вопроса: о культурном обслуживании населения города; о росте партийных рядов за 10 месяцев 1944 года и о работе с беспартийным активом.

По первому вопросу доклад сделал зав. отделом пропаганды т. Черкасов.

Культурное обслуживание населения является важнейшей задачей партийных, комсомольских, профсоюзных, советских и хозяйственных организаций. К сожалению, приходится отметить, что культурное обслуживание населения нашего города поставлено неудовлетворительно. Об этом свидетельствуют многочисленные факты.

Важнейшим культурным очагом в городе, как известно, является Дом культуры, который имеет в своем распоряжении такое мощное средство воспитания людей и создания для них культурного отдыха, как кино. Но, как это ни странно, демонстрируемые кинофильмы просматривает крайне ограниченный круг зрителей, главным образом молодежь. Старые производственники, интеллигенция — редкие гости театра. Это объясняется тем, что работники Дома культуры (директор т. Иванов), мирясь с безобразиями, оттолкнули трудящихся от театра, от кино. Толкотня, безрезультатные стояние в очереди, шум во время демонстрации картин, хулиганство — вот частые явления в клубе.

Художественная самодеятельность при Доме культуры, а также в цехах заводов и в учреждениях города развернута крайне слабо. Директор Дома культуры вопросами организации работы кружков не занимается. Встает сказать, т. Иванов безответственно относится к хранению ценных музыкальных инструментов. До сих пор в Летнем театре находится пианино, портится там, но никто не побеспокоится переправить его в теплое помещение. Интересно: почему руководители завода не привлекут директора к ответственности за такое безобразие?

Многие красные уголки не являются центром настоящей культурно-массовой работы. Культкомиссии цехов бездействуют.

Библиотеки художественной литературой не пополняются. Книга в широкие массы населения продвигается далеко недостаточно. Библиотека Дома культуры имеет только 3.300 читателей, при наличии более 24.700 томов различных книг. Работа с читателями (беседы, литературные вечера, читательские конференции, лекции) отсутствует. Вследствие беспечного отношения тов. Забегинной не заключен договор с Горьковским библиоколлектором. Имеет место такой исключительный факт: по указанию завкома библиотека не работала полтора месяца.

В запущенном состоянии находится физкультурная работа (руководитель т. Хохлов). Кое-что проводится, но это связано с кампаниями, с кроссами. Повседневной же работы по физкультуре нет: спортсекции не работа-

ют, лыжный и конькобежный виды спорта не в почете, даже такой, любимый в Кулебаках, вид спорта, как футбол, не стал иметь распространения. Настоящая спортивная база отсутствует: стадион разрушен, лыжные базы не созданы, нет инвентаря (лыжные костюмы и ботинки, коньки, бутцы, мячи и т. п.)

Удивляет, почему парток и завком мирятся с неудовлетворительной работой Дома культуры, библиотеки, спортивного общества, красных уголков, почему они не принимают решительных мер к коренному улучшению всей культурно-массовой деятельности. Еще больше удивляет отношение комсомольских организаций, которые заняли позицию постороннего наблюдателя по отношению к этим культурным учреждениям.

В прениях выступили т. т. Смирнов, Железнов, Чесанов, Куприянов, Буйков, Шаблыгина.

По второму вопросу доклад сделал зав. орготделом горкома т. Бандя.

Пленум горкома ВКП(б) отметил, что в текущем году работа по росту рядов городской партийной организации улучшилась: за 10 месяцев принято в члены 51 человек и в кандидаты партии 143 человека. Успешно росли партийные организации второго и сортопркатного цехов, ОРСа и торфопредприятия завода им. Кирова, завода металлоконструкций и хлебозавода, которые приняли в кандидаты партии значительно больше людей, чем в прошлом году, а работа с беспартийными товарищами поставлена лучше, чем в других организациях.

Имеются и такие первичные партийные организации, в которых дело по росту партийных рядов поставлено неудовлетворительно. Совсем не было приема в партию в текущем году в парторганизациях котельно-кузнечного, строительного-ремонтного и огнеупорного цехов, а также завкома завода им. Кирова, отделения госбанка, горгреса, артели «Первое Мая». В этих организациях неудовлетворительно поставлена работа с беспартийным активом.

В ряде парторганизаций имеется много кандидатов с просроченным стажем, особенно это наблюдается в организациях заводууправления, цеха № 4, транспортного цеха завода им. Кирова и горсобеса. Это является следствием того, что слабо поставлено дело по подготовке кандидатов к вступлению в члены ВКП(б).

Недостаточен рост партийных организаций за счет старых производственников и работников ведущих профессий.

В прениях по второму вопросу выступили т. т. Шекалин, Лупанов, Бозин, Рузанов, инструктор обкома ВКП(б) т. Степанушкин. В заключение выступил секретарь горкома ВКП(б) т. Борисенко, который подробно остановился на вопросах культурно-бытового обслуживания населения и роста партийных рядов.

По обоим вопросам пленум принял соответствующие решения.

Комсомольцы повышают знания

Комсомольская организация охраны завода им. Кирова проделала большую работу по идейно-политическому воспитанию комсомольцев. Все комсомольцы изучили книгу товарища Сталина «О Великой отечественной войне Советского Союза», организован кружок по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)», который уже начал занятия. Проводятся коллективные чтения газет, художественной литературы.

Все комсомольцы нашей организации прочитали доклад товарища Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и приступили к глубокому изучению первого раздела.

Задачи, которые поставил товарищ Сталин, нами хорошо продуманы. Будем всемерно способствовать выполнению этих задач.

Неплохо работают комсомольские агитаторы т. т. Мельникова и Белова, которые ежедневно сообщают сводки Информбюро, беседуют с молодежью, объясняя непонятное в газетах или книге.

Комсомольцы прослушали ряд хороших лекций — «О международном положении», «О великом русском писателе Чехове», «Горьковчане на фронтах Отечественной войны» и другие.

Вопрос о повышении политических знаний комсомольцев неоднократно обсуждался на комсомольских собраниях.

Чем лучше будут учиться наши комсомольцы и молодежь, повышать свои знания, тем лучше мы будем работать на производстве, на что нас и мобилизует приказ и доклад великого вождя товарища Сталина.

А. КУЗНЕЦОВ,
секретарь комсомольской организации охраны завода.

Районная вечерняя школа партактива

С 20 ноября начались занятия в районной вечерней школе партийного актива. В ней насчитывается 45 слушателей. Они будут изучать «Краткий курс истории ВКП(б)», книгу товарища Сталина «О Великой отечественной войне Советского Союза», политическую карту мира, вопросы партийного и советского строительства.

На первом занятии тов. Карнаев рассказал о докладе и приказе товарища Сталина к 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Программа рассчитана на 180 часов. Занятия будут проходить раз в неделю.

Партийный актив города изучает доклад товарища Сталина

После ознакомления с докладом товарища Сталина слушатели школы партактива приступили к его глубокому изучению. 24 ноября они прослушали лекцию т. Бессчастнова по первому разделу доклада товарища Сталина «Германия в тисках между двумя фронтами».

Советско-Югославское коммюнике о беседах И. В. СТАЛИНА и В. М. МОЛОТОВА с г-ном И. Шубашичем в Москве

В беседах, имевших место в Москве 20—23 ноября между Премьер-Министром и Министром Иностранных Дел Югославии доктором И. Шубашичем, а также Заместителем Председателя Национального Комитета Освобождения Югославии г-ном Э. Карделем и Послом Югославии г-ном С. Симичем, с одной стороны, и Председателем Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталиным и Народным Комиссаром Иностранных Дел СССР В. М. Молотовым, с другой, были подвергнуты дружественному обсуждению основные югославские вопросы, исходя из положения Югославии в ереде Объединенных Наций.

При этом констатирована необ-

ходимость образования объединенного Югославского Правительства на основании соглашений, заключенных между Председателем Национального Комитета Освобождения Югославии Маршалом Йосифом Броз-Тито и Председателем Королевского Правительства доктором И. Шубашичем.

Советское Правительство приветствует усилия Маршала Тито и Премьера Шубашича объединить все истинно демократические народные силы в борьбе против общего врага и в создании демократической федеративной Югославии, как положительного и конструктивного фактора в достижении победы и в организации мира в Европе.

Как мы сэкономили 500 тонн мазута

Значение экономии топлива, а особенно мазута, в условиях военного времени огромно.

На экономии мазута влияют следующие факторы: исправность нефтепровода и форсунок, поддержание требуемой температуры в нефтяных баках, нормальное давление в нефтепроводе, изоляция нефтепровода и максимальное использование мощности нагревательных печей.

Наш цех еще с начала года взялся за точное проведение всех этих мероприятий. Для этого было проделано следующее: в нефтекачке установлены моторы различной мощности — моторы, создающие большое давление мазута в трубах, и моторы с меньшим давлением. Это сделано для того, чтобы обеспечить нормальную подачу мазута для печей — с наименьшими его потерями, особенно в зимних условиях. Более высокое давление дается только после перерыва в работе печей, для прогрева и очищения труб, все остальное время работаем при нормальном давлении.

Хорошо проведен ремонт форсунок и нефтепровода. Раньше была утечка, а теперь, даже если иногда мазут терлется, в этих местах подставляем корбки. Значительно увеличена и мощность нагревательных печей. Почти полностью изжит брак. Добиваемся работы без вторичных исправлений — это достигается соблюдением точных правил технологии.

Надо отметить и ряд людей, которые крепко борются за экономию мазута. Правильно организуют работу нагревательники т. т. Лебедев, Лаптев, Лучинкин и другие, которые внимательно следят за нагревом печи и полным сгоранием мазута.

В результате всех проведенных мероприятий цех № 4 только за 10 месяцев этого года сэкономил свыше 500 тонн дефицитного топлива. В оставшееся до конца года время мы сэкономим дополнительно еще десятки тонн мазута.

К. СОКОЛОВ,
зам. начальника цеха № 4 завода им. Кирова.

РАБОТА ГОРПРОМКОМБИНАТА УЛУЧШАЕТСЯ

Кулебакский горпромкомбинат на протяжении долгого времени не выполнял производственного плана. Смена руководства, а главное развернувшееся предоктябрьское социалистическое соревнование помогли значительно улучшить работу всех мастерских комбината. В результате план октября перевыполнен.

Хорошо работала трикотажная мастерская, руководимая старым производственником тов. Малашквичем. Она выполнила задание на 147 проц. Продукция мастерской (рейтузы, гамаша, свитеры, джемперы, шарфы) была продана населению города.

Улучшила свою работу и швейная мастерская, руководимая т. Смолиной. Мастерская главным образом выполняла заказы по пошивке и реставрации одежды для школьников.

Лучше стало качество ремонта обуви в сапожной мастерской (руководитель т. Калинин). Проявлена инициатива — начали выделку подметок из использованных баллонов от автомашин. Бла-

годаря тому, что сумели приобрести необходимые материалы, мы повысили качество выработки кож.

Сейчас идет деятельная подготовка к открытию ряда новых производств: подготовлено оборудование для вальцовой мастерской, сделаны первые 20 заготовок для саней, в специально выделенной деланке начат обжиг угля — заложено 10 ям на 100 кубометров.

Надо отметить, что пока неудовлетворительно работает свечная мастерская (руководитель т. Ватоз). В результате безответственного отношения к производству летом «не успели» вывезти из Муромы шиномы, поэтому их имеется не больше, как на две недели, а затем производство может остановиться.

Возможности для выполнения плана четвертого квартала и годового плана есть. Надо использовать эти возможности.

М. БЕРЕЗИН,
зам. управляющего горпромкомбинатом.

Ответственный редактор А. Г. ЧЕСАНОВ.